

序　　言

本(99)年全球景氣升溫，尤其是亞洲新興國家經濟強勁成長，帶動我國出口及民間投資大幅擴張；益以民間消費穩定增長，全年經濟成長率達 10.88%。物價方面，隨進口原物料成本攀升，國內相關零售商品價格調漲，全年消費者物價年增率為 0.96%，與主要國家比較，相對平穩。

鑑於本年景氣加速復甦，本行量化寬鬆政策退場，除 3 度微幅調升貼放利率外，復增發長天期定存單，吸收中長期餘裕資金。對於國際資金大量流入，本行對銀行收受外資之新臺幣活期存款訂定特別準備金規定；並採行審慎外匯管理措施，以維持匯市秩序。由於房價上揚，銀行授信有過度集中現象，本行自 98 年 10 月起，即採取漸進方式，加強金融機構對不動產信用風險之控管。本年進一步對特定地區購屋貸款及土地抵押貸款予以規範。實施以來，成效已逐步顯現；截至目前，銀行之房貸風險仍受到控制。此外，本行持續促進重要支付系統之運作；實施公債買回制度，降低政府債息負擔；建立中央公債交易商退場機制，健全公債發行市場之管理。另為達成促進金融穩定之法定目標，持續強化總體審慎分析，並定期發布我國金融穩定報告。

在金融機構營運方面，本年全體金融機構存款持續成長，年增率為 4.4%，放款亦較上年增加 6.5%。資金運用除放款外，各金融機構持有證券及投資總額較上年大幅增加 29.4%，以本國銀行及保險公司增加金額較多。在收支損益方面，受國內經濟景氣好轉影響，除保險公司、外國銀行在台分行及票券金融公司外，其餘各類金融機構稅前純益均較上年增加；其中本國銀行稅前純益 2,004 億元，增加 1,021 億元。

本行金融業務檢查處循例彙編 99 年「金融機構業務概況年報」，就各類金融機構業務加以析述，期有助於各界對金融機構營運之瞭解。其間或有疏漏之處，尚祈 惠予指正。

總裁

彭淮南 謹識
100 年 6 月